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摘要 

時間對每個人都相當重要，美國 托馬斯‧愛迪生說過，世界上最重要的東西是「時

間」。而每所學校都有自己編制的時間表，時間表是管理時間的一種手法。它是將某

一時間段中已經明確的工作任務清晰的記載和表明的表格，是提醒使用人和相關

人按照時間表的進程行動，有效管理時間、保證完成任務的簡單方法。學生每天就

按照學校的時間表收拾書本回校上課，但不知道學生對這些固定的課程喜不喜歡，希望

透過是次的調查活動，瞭解一下學生對時間表的想法，及是否滿意學校所安排的上課時

間表。 

 

另外，學校很重視培養我們的多元智能，故舉辦了很多不同類型的興趣班，藉此培

養我們有多一項技能及提高我們的學習興趣，讓我們擁有一個快樂的童年，使我們愉快

學習，快樂成長，也是本校的教學目標，透過是次調查活動，也能瞭解學生是否喜歡參

加本校開設的興趣班，並瞭解一下我們的需要，作為校方作為未來課程及課餘活動安排

的參考。 
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第一章 緒論 

一. 研究動機 

每間學校的上課時間表都是由學校制定，我們一向無法參與其中，因此，我們希望

透過是次活動，讓學校瞭解同學是否滿意學校所安排的上課時間表，同時也希望透過這

次調查活動，作為校方對未來課程及課餘活動安排的參考。 

 

二.研究目的 

1. 瞭解同學是否喜歡上學； 

2. 瞭解同學對時間表的想法； 

3. 瞭解同學對哪些科目較感興趣，哪些科目較不感興趣； 

4. 瞭解同學是否喜歡上學校舉辦的興趣班。 

 

三.研究方法和步驟 

1. 研究設計：問卷調查研究法。 

2. 抽樣：在三至六年級每班隨意抽十名同學進行問卷訪談調查。 

 

四.研究進程 

2009年10月  設計問卷 

2009 年 11 月及 2009 年 12 月 利用下課時間進行問卷工作 

2010 年 1 月及 2010 年 2 月  整理資料 

2010 年 3 月  撰寫報告 

 

第二章 研究過程 

一. 訂定問卷問題 
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    在老師的指導下，我們討論了一些問題，最後訂定了以下的問題。 

1. 你喜不喜歡上學？    

2. 你喜歡上什麼科？  

3. 你對哪一方面的知識感興趣?  

4. 你不喜歡上什麼課?  

5. 你喜歡學校的甚麼地方？ 

6. 你喜歡學校舉辦的哪些活動？ 

7. 你喜不喜歡參加學校的興趣班？ 

8. 你希望在新學年學校增加哪些興趣班？ 

9. 現在的上課時間是否過長?     

10. 你覺得上一堂課應該要多久？ 

11. 你想把哪一科的堂數増加?  

12. 你希望把什麼課延長? 

13. 你喜歡哪類型的老師上課?  

 

二. 抽樣及分工 

1. 抽樣 

我們在三年級至六年級每班抽出了十名同學作問卷調查，總共抽了一百三十名同

學。 

 三年級 四年級 五年級 六年級 

甲班 10 10 10 10 

乙班 10 10 10 10 

丙班  10 10 10 

丁班   10 10 
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2. 分工及訪談內容 

       我們設計好調查問題後，利用了兩星期小息的時間，用個別問卷的形式，完成

好訪問的工作。這次問卷調查，我們總共訪問了130位就讀本校的學生，受訪同學包括

了小三至小六級的學生。 

 

第三章 調查結果 

完成訪問並經統計後，我們成功收回了110張問卷，當中有20張為廢卷。然後我們

整理調查得到的資料，分析和製作統計圖，如下： 

一. 研究結果 

1. 受訪同學的性別分佈 

 

表一:受訪者的性別 

男孩 63 

女孩 47 

 

     圖一:受訪者的性別 

男孩 女孩0

10

20

30

40

50

60

70

男孩

女孩

 

調查結果：在研究中，我們訪問了 63 位男同學，47 位女同學。受訪同學男生較多的原

因是，我校的學生男同學人數的比例比女同學的人數多，所以女同學的人數會比較少一

些。 
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表二: 你喜不喜歡上學 

喜歡 97 

不喜歡 13 

                    

                  圖二: 同學喜不喜歡上學的比較圖 
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調查結果：大部份同學都喜歡上學，只有小部份同學不喜歡上學。 

 

表三:同學喜歡的科目（可複選） 

科目 語文 數學 常識 英文 普通話 電腦 體育 音樂 美勞 書法 作文 品德 

人數 37 44 68 31 17 45 72 62 72 27 13 8 

 

                  圖三:同學喜歡的科目 
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調查結果：大部份受訪者都是喜歡上常識、體育、音樂和美勞科，因為這些科目上課時

人

數 

人
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比較靈活生動；而最不喜歡上的是普通話科、品德科和作文科，同學認為普通話科和品

德科比較沉悶,而作文科對他們來說比較困難。 

 

表四:同學對哪一方面的知識感興趣（可複選） 

          

 

              圖四:同學對哪一方面的知識感興趣 
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調查結果：大部份受訪同學都是喜歡上常識、體育、音樂和美勞科，因為這些科目上課

時比較靈活生動；而最不喜歡上的是普通話科、品德科和作文科，同學認為普通話科和

品德科比較沉悶,而作文科對他們來說比較困難。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

科目 語文 數學 常識 英文 普通話 電腦 體育 音樂 美勞 書法 作文 品德 

人數 19 39 54 30 5 42 53 48 55 14 4 8 

人

數 
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表五:受訪同學不喜歡上的科目（可複選） 
                

               
                     圖五: 同學不喜歡上的科目 
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調查結果：大部份受訪同學都不喜歡上作文科，約佔半數同學。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

科目 語文 數學 常識 英文 普通話 電腦 體育 音樂 美勞 書法 作文 

人數 18 22 13 27 39 32 24 7 3 20 60 

人
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表六: 受訪同學喜歡學校的甚麼地方 

地方 課室 操場 天台 圖書館 電腦室 

人數 24 21 42 18 5 

 

          圖六: 受訪者喜歡學校的甚麼地方 
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調查結果：大部份受訪同學都喜歡學校的天台。 

 

表七:受訪同學喜歡學校舉辦的活動 

活動 競技日 慈善嘉年華會 講故事比賽 

人數 46 58 6 

 

圖七:受訪者學校喜歡學校舉辦的活動 

 

調查結果：大部份受訪同學都喜歡學校舉辦的慈善嘉年華活動。 
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表八: 受訪同學喜不喜歡參加學校的興趣班 

喜歡 78 

不喜歡 32 

 

         圖八: 受訪同學喜不喜歡參加學校的興趣班 
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調查結果：大部份受訪同學都是喜歡參加學校的興趣班。 

 

表九: 同學希望在新學年能增加甚麼新的興趣班 

名稱 編織 土風舞 小提琴 象棋 溜冰 畫畫 手工藝 化妝 日語

人數 33 2 20 31 3 10 4 3 4 

 

           圖九: 同學希望在新學年能增加甚麼新的興趣班 
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調查結果： 大部份受訪同學都希望學校在新學年能增設小提琴班、編織班和象棋班。 
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表十: 同學覺得現在的上課時間會不會過長 

會 29 

不會 81 

 

圖十: 同學覺得現在的上課時間會不會過長 
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調查結果：大部份受訪同學都認為上課時間適中。 

表十一: 同學覺得上一節課最合適的時間 

時間 30分鐘 35分鐘 40分鐘 

人數 28 59 23 

 

       圖十一: 同學覺得上一節課最合適的時間 
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調查結果：大部份受訪同學都認為上一節課最合適的時間是三十五分鐘。 
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表十二: 同學想增多那一科的堂數（可複選） 

科目 語文 數學 常識 英文 普通話 電腦 體育 音樂 美勞 書法 作文 品德 

人數 11 17 21 15 6 30 44 40 20 16 3 12 

            
          圖十二: 同學想增多哪一科的堂數 
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調查結果：大部份受訪同學都想增多電腦科、體育科和音樂科等的堂數。 
表十三: 同學希望把哪一科的課時延長（可複選） 

 

圖十三: 同學希望把哪一科的課時延長 
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調查結果：大部份受訪同學都希望把體育科、音樂科和美勞科的課時延長。 
 

科目 語文 數學 常識 英文 普通話 電腦 體育 音樂 美勞 書法 作文 品德 

人數 10 23 22 16 3 28 47 38 37 17 5 8 
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表十四: 同學喜歡哪類型的老師上課 

類型 幽默 搞笑 嚴肅 大方 溫柔 美麗/英俊 

人數 27 33 6 28 32 15 

 

             圖十四: 同學喜歡哪類型的老師上課 
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調查結果：大部份受訪同學都喜歡搞笑和溫柔的老師。 

第四章 總結與建議 

一.總結 

透過這次的問卷調查後，我們發現： 

1. 大部分同學都是喜歡上學的，且認為現時的上課時間合適，並認為現時四十分鐘的

課堂時間不會過久； 

2. 大部份受訪者都是喜歡上常識、體育、音樂和美勞科(喜歡該類非主要科目的人數均

超過五十人)，並希望增加該等學科的上課時間，但對普通話和作文方面知識較興趣

者較少；  

3. 大部份受訪者都不喜歡上作文科，顯示大部份學生不喜歡寫作； 

4. 大部份受訪者都喜歡學校的天台； 

5. 大部份受訪者都喜歡學校舉辦的慈善嘉年華活動； 

6. 大部份受訪者都是希望新學生校方能開設更多的興趣班，例如：小提琴班、編織班、

象棋班； 

7. 大部份受訪者都喜歡搞笑和溫柔的老師。 

 

二.建議 

根據調查結果，我們建議學校： 

人

數 
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1. 大部份同學都希望喜歡上音樂課，更希望能延長音樂課的堂課，現時學校三至六年

級音樂科是每週一節，故希望校方能把音樂科的堂數增加多一節，或舉辦一些適合

學生參加的音樂活動，使他們能各展所長，更能發展自己的興趣； 

2. 大部份同學都喜歡學校的天台，建議老師如遇到一些適合的題材，可到天台上課； 

3. 現時學校所開設的興趣班很多元化，而大部份同學都很喜歡參加興趣班，而他們希

望來年學校能開設更多的興趣班，如：小提琴班、編織班及象棋班，以培養更多不

同的技能； 

4. 大部份同學都不喜歡上作文科，顯示大部份學生不喜歡寫作；故提高同學的寫作興

趣是非常重要的，可通過舉辦作文交流活動，以提高學生的興趣，有時朗讀學生的

優秀作文；有時請學生上講台來自己放聲朗讀；有時把學生分組，每個人都選讀一

至兩篇自己的得意之作，其他組員聽和評其他作文的長處和短處，老師給予積極的

鼓勵、使學生逐步樹立起作文的自信心，人人都覺得自己行；那麼學生自然就不會

那麼怕寫文章。 

 

三.研究員感想 

六甲班  黃秀麗 

受老師委託我去做「小學生動手做研究」，發現許多

同學都愛上一些非要科多於主科，而大部分的同學都不

大喜歡作文科，我想大概現在的學生不大喜歡動腦筋；

如果只懂死記硬背的話，就只會成為一台讀書的機器。

相反，要是能懂得靈活變通，這才是一個活生生的人。

同學較喜歡富幽默感的老師，可能是想上課時的氣氛不

要太過拘謹，想有一個幽默的老師來緩和氣氛。 

  無論要上的課程是不是自己喜歡的，都應該去學習，因為每科科目在訂立時都是有

它們的目的，並不會要我們學一些無關重要的東西，所以我們都應該接受一些我們不太

喜歡的科目。 

 

六甲班 陳嘉欣 

  通過今次的研究報告，令我更深入瞭解到同學對學

校課程安排的滿意程度。 
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  從報告中顯示，大多數的同學都是喜愛讀書的，而每個人對課程的喜愛程度都不

同，當中電腦、體育和美勞科是最受歡迎的，而作文科則是最不受歡迎的其中一項。 

  大多數同學都希望興趣班的內容能夠增加繪畫和編織兩個項目，部分人更希望可安

排溜冰和土風舞課程。 

  根據報告顯示亦可以知道同學最喜歡到的地方是學校的天台，故希望學校能夠多在

天台舉辦一些有益身心的課程和活動。 

 

六乙班 徐韻韻 

  通過這次的問卷調查，我發現我校的部分同學都喜

歡上學，而大家喜歡上的課是常識、音樂、體育和美勞

科，最不喜歡上的則是作文科，這一點說明了大家對寫

作文這方面不太感興趣。同學們都認同應該把體育課延

長，而普遍學生覺得現在上課的時間雖然不算太長，但

理想的上課時間應該是三十五分鐘。同學一般都想在興

趣班裡增添編織班或其他的興趣班，增加其他的餘暇興趣。 

通過這次的調查，我認為學校應該增加其他的興趣班，讓同學對其他方面的興趣增

加認識。而大家一般都喜歡天台，所以學校可以增加一些課程在天台上課，令同學能夠

多認識一些課外知識。 

 

六丁班 張綺琪 

能夠參加這次的科普調查，我感到非常榮幸，這份問卷

調查是老師和同學們的心血結晶、努力的成果。問卷的內容

很豐富：你喜歡上甚麼課？你認為現時的上課時間會不會

過長?通過調查，我們可以清楚知道同學的興趣，從而更加

瞭解同學。 

可以參加這個活動，我真的獲益良多。不但可以學到怎

樣做統計圖表，而且對將來的工作起了一道橋樑；還學會了做一個有負責任的學生，同

時也學懂了合作的重要性，要不是同學們一起合力做好這份調查，我想只有自己個人的

力量，是絕對不可能完成的。 

通過這次活動，我和參加這個調查活動的同學變得更加瞭解對方，希望在未來的日

子，我可以繼續參與不同的活動。 
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附件一：參考資料 

http://baike.baidu.com/view/8261.htm#2 

http://hk.knowledge.yahoo.com/question/question?qid=7007041201810 
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附件二：問卷 

小學生學習生活的調查研究 

受訪者資料： 

就讀年級：____年級      性別：□男  □女 

14. 你喜不喜歡上學？    □喜歡    □不喜歡 

15. 你喜歡上什麼課？（可複選） 

□語文科     □數學科     □常識科     □英文科     □普通話科      

□電腦科     □體育科     □音樂科     □美勞科     □書法科     

□作文科     □其他              

16. 你對哪一方面的知識感興趣? （可複選） 

□語文科     □數學科     □常識科     □英文科     □普通話科      

□電腦科     □體育科     □音樂科     □美勞科     □書法科     

□作文科     □其他              

17. 你不喜歡上什麼課? （可複選） 

□語文科     □數學科     □常識科     □英文科     □普通話科      

□電腦科     □體育科     □音樂科     □美勞科     □書法科     

□作文科     □其他               

18. 你喜歡學校的甚麼地方？ 

□課室     □操場     □天台     □圖書館     □其他               

19. 你喜歡學校舉辦的哪些活動？ 

□競技日     □慈善嘉年華會     □講故事比賽     □其他               

20. 你喜不喜歡參加學校的興趣班？  □喜歡    □不喜歡 

21. 你希望在新學年學校增加哪些興趣班？ 

□編織     □土風舞     □小提琴     □象棋     □其他              
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22. 現在的上課時間會否過長?    □會      □不會 

23. 你覺得上一堂課應該要多久？ 

□30 分鐘     □35 分鐘     □40 分鐘     □其他              

24. 你想把哪一科的堂數増加? （可複選） 

□語文科     □數學科     □常識科     □英文科     □普通話科      

□電腦科     □體育科     □音樂科     □美勞科     □書法科     

□作文科     □其他              

25. 你希望把什麼課延長?（可複選） 

□語文科     □數學科     □常識科     □英文科     □普通話科      

□電腦科     □體育科     □音樂科     □美勞科     □書法科     

□作文科     □其他              

26. 你喜歡哪類型的老師上課?  

□幽默     □搞笑     □嚴肅     □大方     □溫柔      

□美麗/英俊      □其他              
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